



父亲，您为我们操劳了一辈子，如今已八十多岁高龄了，别在忙碌了，儿子真诚地给您说：“歇歇吧，也该享几年清福了！”

在我的心中，父亲，您是平凡而又伟大的老人。我很喜欢刘和刚唱的《父亲》，父亲，您这一生吃了多少苦，操劳多少心。过去在生产队时期，我姊妹多，都小，您为了能让全家吃上饱饭，主动承担起队里最重的耕耙活，一人挣两个劳力的工分。每次下地，您都会背上叉头，回来时，总是躬身背回满满的柴草，或者是拾来的芋头、豆草、玉米等，我们赶紧迎上前去，好沉好

沉，就是这样没日没夜地干，每到分粮食的时候，还挣不上吃的。我记得很清楚，那是一个快到年关的时候，家里没有包饺子的面，您看着我们姊妹几个，平时坚强、乐观的您，满是沧桑的面颊挂上了泪水。第天一早，不见了您的身影，我焦急地问母亲，才知道您瞒着生产队冒着风险去微山湖贩鱼去了。过了两天，深夜里，母亲起来给您开门，我从睡梦中惊醒，看到您背着慢慢一袋面，小声地给母亲说：“挣了100元钱，这回好了，——可不要到外面说！”这一年，我们全家过了个好年，我们也有新衣服穿了，别提多高兴了，可少小的我，哪知父亲的辛苦呢？

1982年，我考上了城里的中学，农村也实行了联产承包责任

父亲，我想对您说……

□ 吴兆雷

制。为了供应我上学，您可真是吃尽了劳苦。父亲，有一件事您是否还记得？可对我是刻骨铭心。那是我刚进校不久的一个早晨，有个同校的学生叫我说：校门口有人找，我赶紧过去，一看是父亲您，正蹲在校门旁不远处。我让您进来，您低头笑笑：“人家是城里人，我一个乡下老头子去，不方便。”说着，将饭和10元钱交给我，只嘱咐我一句：“好好学，挣口气！”就匆匆地走了。晨光洒在您瘦削的身上，前面却是一个高大的身影。

父亲，那时您的话深深地刺痛着我，为了不辜负您的愿望，我发奋读书，终于考上了大学。记得我拿到录取通知书的瞬间，赶紧将这好消息告诉您，您颤抖地捧着，泪水打湿了通知书。中午吃饭时，不见您回家，到处打

听寻找，您却在我逝去的爷爷坟前烧纸钱呢！自那后，人们向您道喜，您总是轻轻地笑笑：“只是考上个学罢了，还得要努力！”

父亲，您经常教育我们：“做人要平地走，立地站。靠天吃饭，量衣取材。”参加工作以来，我是这么做了，也做出了一些成绩，可总不满意自己。有时大着胆子给您说，您总是笑笑：“这样不错了，好好工作吧！”

父亲，您现在已是八十多岁的老人了，还下地劳动。儿子虽没多少本事，也还能给您零花钱用。每次给您，您都说：“现在国家给老人钱，够用的了，你在外面也不易！”总是硬塞给我，哎，可怜天下父母心！

父亲节快到了，父亲，祝老人家健康长寿！

淡泊人生老父亲

□ 戴忠群

远小镇接来山东枣庄上学，那天，舍弃了生我养我的故土，告别了难以割舍的亲人，辗转多地，登上北去的列车，历时一天，晚上到达临城（现在的薛城）火车站，下了火车，到学校所在地的西仓村还有10里路程，又累又饿的我实在走不动了，父亲就领我到站前小巷旮旯处的一个“大众饭店”，走进饭店，香气扑鼻，迎面而来，爷俩入座，父亲让店主二送来价值一角钱一碗的“枣庄特产”——“萝卜丸子汤”，不多时，一碗色香味美丸子汤来了，你看那园丸子飘在碗上面，配上碧绿的菠菜叶，点缀得“赏心悦目”，汤面上“都是油”！在那“三年生活困难时期”这碗丸子汤可算得上“美味佳肴”，饿得肚子咕咕响的我，不问“三七二十一”低头大口大口吃起来，忘记了坐在一旁的父亲，这才连忙说：“爸爸，您吃吧。”父亲说：“爸爸不饿，孩子您再吃。”，等到我“酒足饭饱”，碗里只剩下二个丸子、半碗带菜叶的汤水，父亲接过去“吃光喝光”，这时，我辛酸的泪水夺眶而出，父亲哪里是不饿呀！这是省吃俭用让给儿子啊！真可谓“可怜天下父母心”。这个父爱无声的故事已过去半个世纪了，每当想起，鼻子总是酸酸的。

在“三年最困难的时候”，当年同在军区司令部当参谋的两位战友，得知父亲的处境，便找到父亲要给以帮助，因为这两位战友已是省里面举足轻重的领导，帮帮忙是易如反掌，然而父亲不想给在战火中建立起来的纯洁友谊庸俗化，就婉言谢绝，同事得知后，直言不讳地说，有人“沾亲带故”还找不

着门，这送上门的好事也不要，太书生气了。80年代末，我在事业上打算再上一台阶，就想让父亲给“竖梯子”，因为父亲的学生在市里关键性的岗位上任职，“一句话的事”就能成，此话一出，父亲说：“别给人家添心思了，还是靠自己努力吧”，一句话“打发”了我，虽有怨言，也完全理解父亲的处世风格。后来经过自身拼搏努力，同样到达了“理想的彼岸”。平时父亲总是知足常乐，有豁达乐观的胸怀，常用陆游的几句诗勉励我们“昨日风掀屋，今朝雨淋墙。虽知柴米贵，不废野歌长。”至今仍值得我们借鉴，值得去品味。

夜深了，在朦胧的月色下，我把父亲完整的“默读”了一遍：梦中的他时刻微笑的望着我，走在坎坷大道上的他是家中挺拔高大的树，狂风暴雨中的他专心护卫自己的孩子，悠悠岁月中的他平平淡淡泊人生。

父爱

□ 姚三石

阳光万爱父德馨，
岁月沧桑历苦辛。
奉献无私情未了，
人生漫漫颂千恩。

写给屈原

□ 龚安明

两千多年前
你纵身投江的瞬间
定格了一个事件
也定格了一个时间
让一个时间
与一个事件
成为历史永远闪光的亮点
留下千年万年的咏叹

你的情怀
震撼了汨罗江水
感动了黎民和苍天
一颗赤诚的爱国之心
一个宁肯玉碎
不为瓦全的信念
比你怀抱的石头
更加坚硬沉甸
对你的惋惜
对你的敬仰
对你的怀念
演化成一个民族的节日
千古流传

你的文采
与你的形象一起
铸就了不朽的诗篇
成为永恒的经典
豪气与坦荡

常常被阴冷的暗箭中伤
但对待正义与邪恶
是非与忠奸的态度
天地有言
日月可鉴

岁岁年年
吃粽子 划龙船
这千年传承的文化积淀
无声地将你纪念
仅凭这一点
在历史的长河中
还没有哪一位先贤能与你比肩
因此
在端午节的这一天
穿越历史的时空
你有理由扫去愁容
换上笑颜

端午粽子倍思亲

□ 孙晋才

起来哟，吃鸡蛋啦！”我一骨碌从床上滚下来，发现母亲用一些猪耳草、蒲公英、艾叶、鲜麦、香椿芽等煮好的鸡蛋放在桌子上，一共四个，我伸手便拿，母亲说：“一人一个，不许多吃。”那时妹妹还小，我吃了一个，不吃则已，一吃就把我的馋虫引出来了。两眼瞅着桌子上的鸡蛋，我心里像伸出了手似的，但不敢拿，因为母亲有令在先。这时，父亲从门外走来，见此情景，好像钻进我肚子看了似的，问我：“怎么，还想吃？”我点了点头，父亲不假思索地从桌子上拿来一个鸡蛋递给我：“没吃饱，小馋虫，这个是我的，你吃吧。”我接过来看看父亲慈祥的脸，嘴角上含着笑容，我拿在手里，心想：别说这一个，十个八个我也能吃。父亲看我发愣，抚摸着我的头说：

“孩子，吃吧，吃了好长大个子。”就这样，我又吃了一个。父亲在一侧坐着，看我吃得那样香甜，心里有说不出的高兴。吃早饭的时候，母亲的那个也没舍得吃，用来拌蒜，一家人过了端午节。

到了晚上，天渐渐的黑下来，我依偎在母亲身边在院子里乘凉，地上铺一张破席，妹妹在上边玩耍，只听村子里有卖粽子的吆喝声，我肚子里的小馋虫一下子又被勾引出来，那个时代端午节能吃上一个粽子，真好比上了天似的。我晃着母亲的胳膊苦苦央求着。起初，母亲还耐心地劝我说：“咱家穷，没有钱，让人家弹头，人家也不给呀！”我还是不停地晃着哀求。母亲发火了，“滚一边去，不理不听地胡缠。”一下子把我推倒在地，我大哭起

来。这时，在外干活的父亲回来了。他把我起来说：“别哭，看我给你带什么来了。”说着从挂兜里掏出两个粽子，我喜出望外，带着眼泪吃起来，父亲把我揽在怀里，看着我吃粽子，等我吃完了，他才把粽叶上沾着的米粒舔光，扔到垃圾筐里。

父亲给了我生命，母亲把我拉扯大，这是天高地厚的恩情，做子女的再怎么孝顺，也无法还清的。虽说父母也打过我，骂过我，但我知道，里面也藏着许多的爱与不舍。俗话说得好：“老无过，天无过。”即使父母有过错，儿女们也要沉下心来想一想，你的生命从何而来，你又如何长大成人。现在，我也为人父了，但我还想吃父亲给我买的粽子，母亲给我煮的端午蛋。

